# 洱源县人民法院:筑牢洱海源头生态司法屏障

□ 记 者 杨铁军 杨桂清 通讯员 李晓霞

近年来,洱源县人民法院深入践行习近平生态文明思想,以环境资源案件集中管辖为抓手,构建起"站位高远、审判严格、衔接高效、文化引领"的环境资源司法保护新格局,为洱海源头高水平保护和高质量绿色发展贡献司法力量。

### "严惩重罚"护生态

洱源西湖是国家湿地公园,是洱海的源头之一。今年1月,洱源县人民法院公开开庭审理了一起在西湖非法捕捞水产品的案件。经审理查明,被告人杜某某、王某某在2024年3月1日夜间,在西湖水域撒下8张网,次日凌晨3时许,在收网过程中被执法人员查获,两名被告捕捞草鱼、鲢鱼、鳙鱼等共计226.35斤。洱源县人民法院以被告人犯非法捕捞水产品罪,分别判处杜某某、王某某有期徒刑10个月,缓刑一年,并要求被告在3个月之内向洱源西湖水

域内投放3—4厘米规格的鲢鱼、鳙鱼鱼苗6.6万尾。洱源县人民法院刑庭庭长杨永辉介绍,判决生效以后,被告人履行了增殖放流的法律义务,案件已经全部审理完毕。这个案件的审理判决,体现了审判机关严格执法,在刑事审判中坚持"严惩重罚"。同时,洱源县人民法院以案释法,对群众开展了法治宣传教育,让群众自觉遵守生态保护的法律法规,共同守护洱海之源的生态环境。

### "集中管辖"促保护

洱源县地处洱海之源,洱源县人民法院将环境资源审判纳人生态文明建设全局统筹推进,2022年6月,在邓川法庭设立洱海源环境资源审判合议庭,对洱源、剑川、鹤庆、宾川四地环资案件实行集中管辖。"洱海源环境资源审判合议庭以环境资源案件集中管辖为抓手,以'最严法治'守护生态环境,以司法担当守护洱海源头绿水青山,通过统一裁判尺度、提升专业水平,确保生态

司法保护的系统性与协同性。三年来, 洱海源环境资源审判合议庭共受理环 资案件23件,审结19件。"洱源县人民 法院邓川法庭庭长刘其云介绍说。

#### "文化浸润"育理念

弥苴河是洱源县流入洱海的三条 主要河流之一,弥苴河古树群位于弥苴 河两岸的邓川、右所两镇境内,是迄今 大理州最大的人工种植古树群。目前, 3177棵古树均已录入全国古树名木信 息系统,实行挂牌保护。洱源县人民法 院推动法治文化与生态保护深度融合, 打造特色环境司法宣传品牌,联合林 业、环保等部门在弥苴河畔打造"法治 生态廊道",以"行走的法治课"开展普 法宣传,提升群众环保意识,保护弥苴 河流域生物多样性。洱源县法院邓川 法庭法官罗连书介绍说:"县法院联合 林业、环保等部门,经常性在现场和周 边村庄开展普法宣传教育,每棵古树上 都有法治宣传保护古树的图片,廊道上 设置法治宣传栏,让群众能够自觉爱护 环境、保护环境,'法治生态廊道'的打 造产生了很好的社会效果,弥苴河畔破坏古树、非法捕鱼打鸟等破坏生态的情况很少发生。"

#### "法治之力"构屏障

洱源县人民法院围绕洱海保护及 环境资源案件审理,始终坚持以党建 引领案件审判工作,把环境资源审判 工作放到构筑洱海源头生态安全屏障 的高度来统筹。"在刑事审判中坚持 '严惩重罚',以最严的法治之力守护 洱海之源的绿水青山。通过法治文化 建设助推生态环境保护,以专业化审 判结合多部门协同联动,三年来,共审 结环境资源方面的刑事案件12件20 人,涉及非法捕捞水产品、盗伐滥伐林 木等犯罪。民事和行政案件推行'调 解优先',调撤率达45%,实现'案结事 了人和'与生态修复双重成效。"洱源 县人民法院副院长李桢表示,下一 步,洱源县人民法院将持续以环境资 源案件集中管辖为突破口,深化审判 改革创新,为守护洱海源头生态、服务 绿色发展注入更多司法动能。



大理市公安局环食药侦大队联合开发区派出所开展"护生态、防电诈"主题普法宣传活动,创新融合"野生动物保护"与"电信网络诈骗防范"内容,双管齐下守护生态与群众"钱袋子"。(摄于8月20日)

此次联合普法宣传活动,共发放"护野防诈"手册300余份,指导安装"国家反诈中心"App70人次,现场接受咨询20余人次。

[通讯员 徐建蓉 李双菊 摄影报道]



巍山县机关干部在南诏镇鸡碧村委会棋盘山村开展义务植树活动。(摄于8月 21日)

当日,县、镇干部职工共180多人参加植树活动,合力种下云南松、樱花、黄连木、柏树、火把花等树苗共575棵,为大山增添了一片新绿。

[通讯员 郑增纲 摄]



剑川县白曲宣讲团成员在向南镇 朱柳村宣讲习近平总书记考察云南 重要讲话精神,采用朗朗上口的白曲 演唱形式让广大群众深刻领会精神 实质和丰富内涵。(摄于8月15日)

近年来,剑川县白曲宣讲团用乡 音、乡情把党的声音传递到群众家 中、田间地头和生产一线,取得了较 好的宣传效果,深受广大群众喜爱。 [通讯员 吴剑熔 摄]

### 大理市公安局古城派出所"圆桌警务"—

## 守护大理古城安宁的"圆心"力量

□ 通讯员 王彦

在大理古城,苍山洱海见证着人间烟火与诗意栖居。而在守护这份安宁和谐的过程中,一张张普通圆桌,正悄然发挥作用。它不仅是一件普通家具,更是大理市公安局古城派出所民警、辅警日常工作中化解矛盾、凝聚共识、服务群众的"圆心"平台。

### 圆桌议事:群策群力织密 "平安网"

古城派出所辖区各个社区(村委会)的会议室里,社区干部、网格员、单位负责人与民警围坐一圈。手指划过地图,焦点聚集在治安盲区;坦诚交流中,信息在警民之间无声流动。"背街小巷夜间照明不足""旅游旺季人流疏导压力大""节庆活动安保细节需再推

敲"……一个个来自基层的声音被摆上桌面。民警不再是单向的指令发布者,而是信息的倾听者、方案的共商者。正是在一张张圆桌上,整合了"红袖标"志愿者力量加强夜巡、建立商户联防联控微信群、制定大型活动"一活动一方案"等务实举措。圆桌议事,议出了治理的合力,织就了覆盖大理古城的动态"平安网"。

### 圆桌调解:春风化雨消融 "心中垒"

当邻里间因琐事生隙,当游客间 因误会争执,社区(村委会)会议室、派 出所警务亭都会临时变成"圆桌调解 室",小小的圆桌便成为化干戈为玉帛 的"和谐海"。

"阿叔、嬢嬢,看看这桌子,圆圆满满。我们坐在一起,就是要找个让大

家都圆满的法子,对不对?"古城派出 所适时引入社区威望高的长者参与劝 解,情理法交融。茶杯的温度传递着 善意,几杯茶的时间,剑拔弩张的双方 就能在民警的主持下,在圆桌上说着 各自的想法。一句"圆桌面前,大家平 等,心平气和好商量",道出了这方寸 之地化解万千心结的真谛。

### 圆桌服务:咫尺之间传递 "大理情"

圆桌的舞台,同样延伸至服务游客、展现大理温度的前沿。游客因拍照占位、购物纠纷等小摩擦被请到圆桌旁时,资深调解民警会递上一杯热茶,指着窗外如画的风景说:"您看,苍山、洱海风景多美,别让一点小误会耽误了欣赏美景的心情。"在圆桌营造的相对轻松、平等的环境中,民警、辅

警耐心倾听双方陈述,快速厘清事实,公正提出解决方案。没有居高临下的训诫,只有设身处地的疏导。许多原本怒气冲冲的游客,在民警,辅警专业而温和的调解下,常常能握手言和,甚至互加微信成为朋友。派出所里的圆桌,不仅高效解决了纠纷,更成为了展示大理警察形象、传递古城人文关怀的窗口。

这些圆桌,是古城派出所践行新时代"枫桥经验"的生动缩影,是基层治理从"刚性管理"向"柔性服务""多元共治"转变的具象体现。它像一个稳固的圆心,以服务的温度和法治的力量为半径,在苍洱大地上画出一个又一个和谐安宁的"同心圆",守护着大理古城那份独特的、令人心安的烟火诗意与宁静祥和,成为古城平安画卷上最温暖的注脚之一。



祥云县刘厂镇王家庄村组织党群志愿者队伍,对辖区内重要河段、排水涵洞、沟渠及临城路段等开展清淤疏浚工作,筑牢防汛"安全堤"。(摄于8月14日) 进入汛期以来,王家庄村充分发挥党员先锋模范作用,依托"1262"精细化预报与响应联动机制,组建党员突击队,对地质灾害点、危旧房屋等重点区

域,严格落实雨前排查、雨中巡查、雨后核查"三查"制度,全力保障群众平安

[通讯员 冯雪娥 摄]

公益广告



一粒米, 一滴汗 粒粒粮食汗珠换

爱惜粮食 从我做起

节约粮食,是我们每个公民应尽的义务,而不是说生活好了,浪费得起就可以浪费。